

# 号称“美少女” 实则“妈见打”

## 恶搞食品、问题文具、低俗玩具侵蚀中小学校园

食品、文具、玩具等这些东西，孩子们几乎每天都要接触。最近，记者在调查中发现，一些中小学校园周边以及网络平台，都在售卖着一些恶搞食品、问题文具，甚至网上售卖的低俗玩具、色情“手办”更是不堪入目。



CFP供图

## 儿童呼吸道疾病如何防治？

### ——国家卫健委回应冬季呼吸道疾病防治焦点问题

近期，流感进入高发季。日常生活中如何预防呼吸道疾病？儿童感染呼吸道疾病如何治疗？中西医结合在治疗中如何发挥作用？国家卫生健康委12月2日召开新闻发布会，回应冬季呼吸道疾病防治焦点问题。

#### 未发现新病毒导致的新发传染病

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，当前，国家卫生健康委会同国家中医药管理局、国家疾控局持续开展冬季呼吸道疾病监测和研判，对做好医疗资源调剂、优化就医流程、发挥中医药作用等工作进行部署。

米锋表示，根据监测，目前流行的急性呼吸道疾病均由已知病原体引起，都有相应的成熟治疗手段，未发现新病毒或细菌导致的新发传染病。

“我们一直在开展变异监测。”中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕说，监测结果显示，流感病毒对目前的几种抗流感病毒药物都是敏感的，也就是说抗流感病毒药物对流感病毒是有效的。

#### 接种流感疫苗可以有效减少感染

目前，流感已经进入高发季，现在接种疫苗是否来得及？王大燕表示，对之前没有接种流感疫苗的人群，接种流感疫苗仍然是有效的，建议大家尽早接种流感疫苗。

“国内外的实践均证明，使用疫苗是最经济有效的预防手段之一。”王大燕说，只要按要求在专业机构接种，都能有良好效果，尤其是老年人和少年儿童，应积极接种流感疫苗等，保证正常的生活和学习节奏。

王大燕提示，日常生活中要科学佩戴口罩、养成良好的个人卫生习惯、养成健康的生活方式、积极接种疫苗、做好自我健康监测。如果出现发热、咳嗽、咽痛等呼吸道感染症状，建议尽量居家休息，避免前往人群密集

的场所。如果确需出行，要注意佩戴好口罩，以防将疾病传播给其他人。

#### 多举措加强儿童呼吸道疾病防治

近日，国家中医药管理局印发《关于进一步加强中医医院儿科建设的通知》，统筹推进中医儿科医疗资源扩容和分层分级发展。

国家中医药管理局医政司副司长邢超介绍，国家中医药管理局正指导各级中医医疗机构强化资源统筹，加强发热门诊、急诊、儿科、呼吸科的人员配置，通过加开诊室、延长门诊时间、开设夜间门诊和周末门诊，提供“互联网+”诊疗服务等方式，最大限度满足儿童的就医需求。

北京中医医院院长刘清泉说，部分中医院开始调整儿科布局，增大儿科面积，扩充接诊持续时间。针对儿童发热、咳嗽、咳痰、腹泻等，各级中医院通过网站等推出规范科学的小视频供家长和监护人参考学习。

近期，一些地方出现儿童呼吸道感染病例数量明显增加的情况，部分患儿还会发展出支气管炎、肺炎。对此，北京中医药大学东方医院儿科主任吴力群表示，儿童急性呼吸道感染疾病属于中医感冒、咳嗽、肺炎喘嗽的范畴，中医认为，这类疾病是因为外邪侵入人体，导致机体脏腑功能失调、肺脏受损而出现发热、鼻塞、流涕、咽痛、咳嗽、咳痰等症状。

吴力群说，中医治疗这类疾病，会根据患儿不同的发病原因、症状特点和体质特征来辨证分型、精准治疗。对于呼吸道感染的早期，患儿主要表现为发热、流涕、咽痛、咳嗽等症状，主要采用宣肺解表利咽的治疗方法，同时根据儿童的特点，配合相应适宜的中医外治方法。在疾病恢复期，部分儿童出现咳嗽、乏力、食欲差等症状，中医采用健脾化痰、补虚扶正的治疗方法。

新华社记者徐鹏航

## 现象：9个电商平台售卖不雅文具手办

近日，记者在一些中小学校园周边发现，有些小卖部在售卖各种贴纸类的小奖状、表情贴，还有一些所谓小证书、桌游卡片等，上面充斥着很多不文明用语，有些内容还十分低俗。网络平台上售卖的未成年人不良产品更多、更离奇，有的涉嫌恶搞低俗，比如搞怪零食；有的涉嫌不良诱导，比如污言秽语的文具、有所暗示的零食；

还有的涉嫌暴力血腥，甚至有的还涉嫌淫秽色情。

在网上，记者还发现有一款所谓“美少女”系列手办，每天都有不少商家在直播平台叫卖。这类手办，虽然有些部位有所遮挡，但基本上是以接近“全裸”为主，有的虽然穿着少量的衣服，却备注着“可脱”或“可爆甲”，也就是可以瞬间脱光全裸的意

思。这些不良产品俗称“妈见打”，很多学生和家对这类产品很反感。

近期，国家有关部门通过对多家电商平台进行巡查，发现有9个平台存在着向未成年人售卖不雅文具和手办的情况。据不完全统计，不良商品数达3万多个，这些商品还标注着适用人群为“少年”“学生”等未成年人。

## 调查：需经过熟人介绍，厂家隐匿发货

那么，这些产品是什么人在生产？又是什么人在销售呢？记者在一家名为“巨人动漫”的网上商家购买了几款标注着“适用年龄为少年（7至14岁）”的“美少女”手办，收到的实物竟是全裸的，造型低俗不堪。

记者在安徽合肥找到了这家“巨人动漫”产品商行，一进门便看到一个面积大约2500平方米的大仓库，里面堆满了各种动漫手办。其中有各种各样的全裸或可脱至全裸的“美少女”手办，而且正在发货。

记者调查了解到，网络平台针对像手办这种“非真人

露点”图片的发布要求是“完整遮挡除外”，只要完整遮挡就可以正常发布。尽管一些商家也都知道自己售卖的这种产品很色情，但他们依然在图片上只做了简单的遮挡，在网上大肆售卖。据悉，巨人动漫是一个规模比较大的经销商，货都是从不同源头厂家购进，然后再分销给网店和直播卖家。这些所谓“美少女”手办到底是哪里生产的？巨人动漫负责人告诉记者，广东东莞有上百家动漫玩具厂，如果不是熟人介绍，很难找到生产这种“美少女”手办的厂家。记者在库房货箱上看到，有很多货物都是从东莞发

来的，物流面单上的信息都是隐匿的。随后，记者来到东莞，进入其中一家动漫公司生产车间，发现工人正在生产所谓的“美少女”手办的组合部件。虽然生产商说这些所谓“美少女”手办不算色情产品，但他又告诉记者，像这种手办，在圈里有个特别的名字，叫“耻物”，又称“妈见打”。

记者了解到，“美少女”手办的生产厂家在设计产品时，会根据原版造型进行改动，这种改动不仅涉嫌盗版侵权，更是涉嫌构成淫秽色情制品，但是为了牟利，他们依然铤而走险。

## 分析：无底线营销，对未成年人危害大

中国政法大学副教授苑宁宁说：“这些面向未成年人的产品属于低俗、不良甚至是色情物品，向未成年人销售明显已经构成无底线营销，对未成年人身心健康危害巨大，这都是潜移默化的，容易诱导未成年人出现一些错误的思想，产生不良行为，甚至是违法犯罪。从大的方面来说，这种不良产品形成灰色产业之后，对我们国家的经济社会秩序也是一种极

大的扰动，会带来巨大的危害和潜在的隐忧。从这个角度说，国家也亟须去出手、去治理、去规范。”

去年，国家市场监督管理总局牵头，在全国范围内开展了面向未成年人无底线营销食品专项治理工作，取得了不错的效果。当前，浙江省市场监管局也正在牵头省相关部门开展涉未成年人产品不良内容的专项整治。但现在看来，未成年人产品不良内容问题并

非个案，形形色色，从内容上看，有的涉及淫秽色情、暴力血腥，有的涉及恶搞低俗、不良诱导。从形式上看，既有文字、图片以及外观造型等传统方式，也有网络链接等新型方式。从销售渠道看，既有街边店铺，也有电商平台。为了孩子有一个健康清朗的环境，必须对这些“妈见打”产品加强甄别，露头就打，从产销两端共同发力，严管、严查、严办。

据央视